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Dr. Földi Ferenc* – Lőrincz János** – Vígh János*** 

A 84 mm-es Carl-Gustaf HSN többcélú 
fegyverrendszer II. rész

A szerzők, tanulmányuk első részében fegyverszakér-
tői szemmel mutatták be olvasóinknak a Honvédelmi 
és Haderőfejlesztési Program keretében a lövész 

kisalegységek számára beszerzett – a svéd SAAB által 
gyártott – hordozható, vállról indítható fegyverrendszert. 
A Carl-Gustaf M4 (CGM4) kiterjedt alkalmazása a lőszertí-
pusok széles skáláján alapul, ezért az irányzó és társa a 
célnak legmegfelelőbbet alkalmazhatják (ugyanabból a 
vetőcsőből), ennek köszönhetően a fegyver rendkívül sok-
fajta szerepkörben vethető be. A  harcászati-műszaki jel-
lemzők mellett az érdeklődők a vetőcsőtől a szállítóheve-
derig megismerhették a fegyverrendszer fő részeit. A tanul-
mány második része a tüzelés fogásaival, a karbantartással 
és a biztonságot szolgáló szerkezeti elemekkel foglalkozik, 
végül információk olvashatók a CGM4-rendszerrel kapcso-
latos lőtéri tapasztalatokról is.

a tüzelés fogásaI

A SAAB cég által biztosított kezelési utasítások [21, 22, 23, 
24, 25] és azok magyar fordításai kellő részletességgel tar-
talmazzák ezeket a feladatokat, illetve ezek végrehajtását.

A tüzelést a kezelők rendszerint tűzpárban végzik, hogy a 
lőszerek gyors töltése és ürítése végrehajtható legyen. 

A fegyver felépítéséből következően a töltést végző irányzó-
helyet tesnek mindig a vetőcső jobb oldalán kell tartózkodnia 
(15. ábra), hogy a Laval-csőtoldat nyitását/zárását (a töltés/
ürítés fogásait) gyorsan tudja végrehajtani. Természetesen 
az irányzó egymaga is kezelheti a fegyvert, de abban az 
esetben a töltés-ürítés időigénye a sokszorosára nő és je-

14. ábra. Tüzelés fekvő testhelyzetből 
(Fotó: Birinyi József)

15. ábra. Az irányzó és az irányzóhelyettes szabályos 
elhelyezkedése (Fotó: Birinyi József)
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lentősen lecsökken a kezelési biztonság is; töltés-ürítés 
közben óhatatlanul előfordulhatna, hogy a vetőcső csőtor-
kolata a földbe ütődik, azaz „kanalaz”11. Részben a kanala-
zás megakadályozása érdekében alkalmazzák az eldobható 
csőtorkolatfedelet. A  fedelet úgy méretezték, hogy extrém 
esetben (hirtelen, amikor azonnali lövésre van szükség), a 
fedél gond nélkül átlőhető legyen. A  gyártó gondosságát 
dicséri, hogy 8 db ilyen fedelet készleteztek a szállítódoboz-
ban. Az M4 változatnál a csőtorkolat védelmét – egy burko-
ló műanyag ütésvédő elem felhelyezésével (16. ábra) – ösz-
szevonták a behajtott Red Dot irányzék ütésvédelmével, 
ezzel egyben azt is elérték, hogy az amúgy igen vékony falú 
titáncsövet ne kelljen a lövegeknél szokásos cső tor kolat-
vastagító gyűrűvel ellátni12. A terepen történő szállításkor a 
Laval-csőtoldatot műanyag védőzsákba kell belehúzni. Ezt a 
huzatot az irányzóhelyettes a töltéskor kénytelen levenni. 

Az irányzó mind a négy elfogadott testhelyzetből tüzelhet: 
állva, térdelve, fekve, ülve (14. ábra, és a B2 belső borító) 
alapvetően a terepadottságoktól függően, hogy a kilövést 
még biztosítani, de saját magát minél jobban fedezni tudja. 
Az irányzóhelyettesnek is ehhez a testhelyzethez kell alkal-
mazkodnia annak érdekében, hogy a tűzpár kellően rejtve 
maradhasson, ugyanakkor a töltés-ürítést is végre tudja 
hajtani viszonylag mérsékelt mozgással (17. ábra).

A [18] szabályzatban leírtak szerint a gránátvető betölté-
se és tűzkésszé tétele, kellő idejű gyakorlással készséggé 

fejleszthető, a szerkezet műszaki kialakítása nem teszi le-
hetővé a hibás mozdulatok végrehajtását, mert azok rög-
tön akadályba ütköznének (például a Laval-csőtoldat moz-
gató és reteszelő mechanizmusába és az elsütő be ren-
dezésbe beépített alakos kötések reteszelt helyzete). Min-
den gránát hüvelyperemén kivágás található, hogy a gránát 
helyzetét a mechanikus lőszerbevezető nyúlvány úgy pozí-
cionálja a vetőcsőben, hogy az ütőszeg mindig a csappan-
tyú fölé kerüljön, kivéve a HEDP 502 és ASM 509 típusú 
gránátokat, amelyeknél két szimmetrikusan, 180˚-ban el-
helyezett kivágás van kialakítva (a csapódó, vagy a késlel-
tetett gyújtást beállítva).

A rejtett megközelítést és egyéb rövid távolságú mozga-
tást könnyebbé teszi az M4-es fegyver kihajtható hord-
fogantyúja. Ez az alkatrész különösen nélkülözhetetlen a 
tüzelőállás közvetlen elfoglalásánál, tüzelőállás-váltásnál, 
illetve abban az esetben, amikor a háton, hevederen hor-
dozott vető fedett/zárt terepen elakadást okozna. A gráná-
tok és rakéta-póthajtású gránátok olyan lövedékek, ame-
lyek ballisztikus röppályáján repülve érik el a célt, azaz a 
csőfurat-hossztengely térbeli szöge, a gránát külballisztikai 
jellemzői és a környezeti hatások eredőjeként fognak egy 
adott helyre becsapódni. Ebből következik, hogy a csa-
pásmérés sikeressége a precíz célzástól függ, mert a grá-
nát a röppályán már nem vezérelhető. Ez alól kivételt a 
napjainkban alkalmazásba veendő GCGM (Guided Carl-
Gustaf Munition) jelű lézervezérlésű gránát, illetve a még 
fejlesztés alatt álló egyéb vezérlésű eszközök jelentenek. 
A  precíz célzás kivitelezhetőségének egyik alapfeltétele, 
hogy az irányzó a fegyvert ergonomikusan úgy tudja meg-
tartani, hogy a fegyvercső hossztengelyének térbeli pozíci-
ója is kellően stabil legyen. A vízszintesen állítható válltá-
masz, az ugyanúgy állítható és lehajtható mellső fogantyú, 
illetve a vízszintesen és függőlegesen állítható és elforgat-
ható villaállvány egyaránt ezt a követelményt hivatott bizto-
sítani. A mellső markolat ráadásul az ergonómiai követel-
ményeknek megfelelően nem függőlegesen áll, hanem a 
bal oldal irányában kissé kidöntött13, a hátsó (elsütő) mar-
kolat viszont némileg balra eltolt, a kezek erőltetett megfe-
szítéséből származó izomtónusok kiküszöbölése érdeké-
ben.

A Magyar Honvédség számára biztosított konfiguráció-
ban az M4-es alapirányzéka az 557B jelű, míg szükség-
irányzéka a Meopta MRad Red Dot (vöröspontos) optikai 
irányzék, amely használaton kívül behajtott állapotban he-
lyezkedik el a fegyveren. Az 557B irányzék 3-szoros nagyí-
tással és mintegy 12,5 fokos látószöggel rendelkezik. Az 
irányzóeszköz alkalmas minden gránáttípus kiszolgálására, 
a hozzá készletezett lőtávolság-beállító skálás hengerek 

16. ábra. A fegyver csőtorkolata és részben a behajtott 
vöröspontos irányzék ütésvédelme a), továbbá az irányzó 
fejvédelme a csőtorkolat kompozit burkolatával b) 
(Fotók: Birinyi József)

 

a) b)

17. ábra. A gránátvető betöltése álló és ülő testhelyzetben (Fotók: Birinyi József)

 

a) b)
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használatával. Természetesen a sikeres alkalmazás előfel-
tétele, hogy az irányzék – a készletezett hidegbelövő-tár-
csák segítségével –, beszabályozott legyen. Ezt a feladatot 
az optikai irányzék minden felszerelésekor meg kell ismé-
telni. (A teleszkóp Picatinny-sín jellegű szereléke és az 
irányzéktartó speciális rögzítése ellenére sem hagyható el 
ez a beszabályozás.) Az optikai irányzékon a távolság be-
állítását két különböző, cserélhető forgatóhenger biztosítja, 
amelyeket az irányzó még sötétben is felismerhet tapintás-
sal. Ezzel a két forgatóhengerrel a teljes lőszerkészlet ki-
szolgálható, a hengerek cseréje és használata azonban 
nagy gyakorlatot igényel. Ezt a műveletet nem szükséges 
éles gránátok ellövésével gyakorolni, akár tantermi foglal-
kozások keretében is megoldható, csak legyen mód a 
tanterem elsötétítésére.

A Meopta Red Dot irányzék távolságállító forgatógombja 
a műszerház bal oldalán található. Ezzel a gombbal forgat-
ható el egy négyszínű henger, az egyes gránáttípusok lőtá-
volságosztásaival. Mindkét optikai irányzék lőtávolság-be-
állításánál külön jelekhez történő hozzárendeléssel figye-
lembe lehet venni a lőszerhőmérsékletet is, három (hideg, 
normál, meleg) hőmérsékletsávban.

A hidegbelövő-tárcsák és mindkét irányzék beszabályo-
zását a Használati útmutató [21] 4.9 fejezete részletesen 
tárgyalja.

A mellső markolat előtt jobbra, a bal kéz hüvelykujjával 
kezelhető pozícióban rögzített az Aimpont FCS13RE digi-
tális irányzék távműködtetéséhez szükséges mikro joystick, 
amelynek négy irányban mozgatható karjával a műszer 
menüjében léptetve kiválaszthatók a szükséges almenük, 
és – a gránátfajtától és a környezet jellemzőitől függően – 
beállíthatók a tüzelés ballisztikai adatai. Továbbá itt táplál-
ható be minden fontos bemenő információ a ballisztikai 
számítógép számára (pl. az álló vagy mozgó cél, a mozgás 
iránya, nagysága stb.). A kiválasztott adatot a kar benyo-
másával lehet rögzíteni. A  joysticktól jobbra található a 
nyomógomb, amellyel a lézeres távolságmérő működtet-
hető. A betáplált adatok alapján az irányzék látómezejében 
egy 2 MOA14 átmérőjű vörös pont jelenik meg, ezt kell a 
céllal szinkonizálni. A fegyver az elektronikai egységén ke-
resztül kommunikál ezzel az irányzékkal, és a digitális 
irányzék ezen a rendszeren keresztül kap információt az 
adott lőszer külballisztikát befolyásoló adatairól is, a lő-
szerbevezető négyérintkezős csatlakozóin keresztül. 
A rendszeresítés előtt álló GCGM gránáthoz is kialakítottak 
már elektronikus leágazást.

Amennyiben a tűzpár elfoglalta a terepen a legmegfele-
lőbb (vagy még alkalmas15) tüzelési pozícióját, a fegyvert az 
irányzóhelyettes az irányzó parancsára betölti, megérinti az 
irányzót, és szóban is jelenti a tűzkészséget. Az irányzó 
kioldja a tűzbiztosítót és ezután megcélozza a célt, majd 
döntése alapján elsüti a fegyvert. A tűzpárt olyan mérték-
ben kell önálló tevékenységre kiképezni, hogy saját belátá-
sa szerint legyen képes az önálló célfelderítésre, -felisme-
résre, a cél veszélyességének meghatározására, több cél-
ból történő kiválasztására. Az ilyen kiképzettségi szint 
mellett, harchelyzetben magától értetődő az önálló tűzki-
váltás joga is.

A SAAB minden alkalmazott lőszernek önálló füzetben 
adja meg a lőtávolság táblázatát alapértékekben, valamint 
részletesen a szükséges korrekciós tényezőket is,16 a kielé-
gítően pontos célzás elősegítése érdekében. A svéd gyártó 
önálló ábrákon mutatja be a mozgó célok esetén az előre-
tartás mértékét az adott ismert cél méreteihez képest17, va-
lamint a szélerőhöz szükséges helyesbítéseket is egyaránt.

A kilőtt gránáthüvely részleges kivetése a Laval-csőtoldat 
kinyitásával egyidejűleg történik meg, ha az irányzóhelyettes 

a nyitás után bal tenyérrel ráüt a Laval-csőtoldat rögzítő-
karjának felső nyúlványára, és erre a kivető részben kitolja 
a vetőcsőből a kilőtt gránáthüvelyt. A  kezelő azután azt 
kézzel távolítja el a csőből.

Az irányzóhelyettes ellenőrzi (átnézéssel), hogy maradt-e 
szennyeződés a vetőcsőben, és ha szükséges azt eltávo-
lítja a készletezett tisztítókefével. Ezután az irányzó utasítá-
sára a megfelelő gránáttal megtölti a vetőt. 

karBantartás

A rendelkezésre álló magyar nyelvű SAAB-dokumentáció 
[17] kiterjedt figyelmet fordít a rendszer karbantartására, 
egy kiképzett katona egyszerűen követni tudja az előírt 
műveletek végrehajtását.

A SAAB-dokumentáció részletesen meghatározza az el-
lenőrzési és karbantartási feladatokat napi és havi bontás-
ban, és külön tárgyalja az alapvető javításokat. A  SAAB 
javasolja, hogy a gyári előírásokon (napi, havi ellenőrzések) 
a kezelő készítsen a tapasztalatai alapján saját ellenőrző 
listát (own checklist) is a folyamatok meggyorsítása és 
könnyű követhetősége érdekében. 

Az elektronikai rendszeren keresztül a fegyver összekap-
csolható a készletezett Welo R10S tablettel, amelynek 
képernyőjén minden, a rendszer állapotát érintő információ 
megjeleníthető. Ehhez a tablethez csatlakoztatható külön a 
lövésszámláló is. Az elektronikai rendszer a fegyvermestert 
és a kezelőt mint bizonyos szintű hozzáférésre jogosultakat 
nevesíti, akik saját jelszavukkal tudnak belépni. A  Carl 
Gustaf Maintenance unit softver – ami alatt a rendszer el-
lenőrzése fut – a SAAB dokumentáció szerves része. [20] 
Ezzel a digitalizált hibakeresővel – a tablet képernyőjén 
követhető módon – felderíthetők az esetleges meghibáso-
dások is, illetve tájékozódni lehet arról, hogy a hibajavítás 
kezelői, vagy fegyvermesteri hatáskörbe tartozik-e.

Az éves vizsgálatok során kell elvégezni azokat a javítá-
sokat és rendszerellenőrzéseket is, amelyeket a tűzpár már 
nem tudna saját erejéből végrehajtani.

Összességében megállapítható, hogy a SAAB a CGM4 
rendszerének karbantartásával, hibakeresésével és hibaja-
vításával (fegyvermester szintig) kapcsolatos összes fel-
adatot különböző kiterjesztésű checklistekbe (ellenőrző 
listákba) foglalta, amelyek akkurátus végrehajtásával a 
fegyverrendszer működőképessége feltehetően18 sokáig 
fenntartható. A karbantartási és a javítási feladatok végre-
hajthatósága érdekében a gyártó bőségesen ellátta a ter-
mékét ellenőrző idomszerekkel, szerszámokkal, tisztító-
eszközökkel, ezeket különféle zsákokba, dobozokba mál-
házta és a fegyverrendszer szállítódobozában helyezte el. 
A CGM4 fegyvermester-készletének tartozéka egy tároló-, 
karbantartó és szerelőállvány is (18. ábra).

18. ábra. A CGM4 rendszer tároló-, karbantartó és szerelőáll-
ványa (Fotó: Birinyi József)
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BIztonságI előírások, BIztonságot szolgáló  
szerkezetI elemek

A biztonsági előírásokat két fontos csoportra osztva taglalja 
a gyártó: a tüzelést megelőző feladatvégzés előírásaira, illet-
ve a tűzkiváltással kapcsolatos feladatok végrehajtására.

A kezelőknek fontos tudniuk, hogy a fegyverrel még meny-
nyi lövést lehet leadni. Tekintettel a fegyvercső vékony falvas-
tagságára és az abból fakadó, limitált élettartamára, a fegy-
verrel csak meghatározott számú gránát kilövése engedélye-
zett. A lövések számát egy beépített érzé kelő egység figyeli és 
tárolja a lövésszámlálóban. Ez az érték a tűzpár számára a 
tabletről olvasható le.

A tüzelést megelőző feladatok részben azonosak a napi 
ellenőrzési rutinnal, de a helyszíni ellenőrzést csak abban 
az esetben válthatja ki egy telephelyi napi ellenőrzés, ha a 
tüzelőállásba kiszállításkor a rendszert érő külső fizikai 
behatás biztosan kizárható, ami nehezen képzelhető el. Az 
ellenőrzésnek az a legfőbb jelentősége, hogy a fegyver 
biztonsággal kezelhető legyen, mert sérült fegyverrel, vagy 
gránáttal lövést leadni tilos és életveszélyes. Ennek a ki-
hangsúlyozására a SAAB kiemelt figyelmet fordított. Sor-
rendben legfontosabb annak ellenőrzése, hogy a vető cső-
furat sérülésmentes-e (19. a) ábra). Ezután a vetőcső külső 
állapotának ellenőrzésére kell gondot fordítani (19. b) ábra). 
Láthatóan sérült vetőcsővel lőni – a gyártó karbantartási 
utasítása szerint – szigorúan tilos. Természetesen a többi 
részegység ellenőrzésére is igen komoly gondot kell fordí-
tani. [17] Mindig ellenőrizni kell a Laval-csőtoldat állapotát, 
a zárási hézagját (a készletezett hézagmérő idomszerrel), a 
záró- és ürítőmechanizmus üzemképességét, az elsütő-
mechanizmust, az irányzékokat, az arcvédő párna, a mar-
kolatok, a fogantyú és a villaállvány épségét.

A tűzkiváltás előtt mindenképp meg kell győződni arról, 
hogy a gránát indításával sem a segítő (20. ábra), sem a 

közeli környezet (21. ábra) nincs veszélyben. Zárt térből 
történő tüzelésre kizárólag a HEAT 655CS gránát használ-
ható, ebben az esetben a gyártó külön biztonsági távolsági 
értékeket ad meg. (22. ábra.) Különösen gondot kell fordí-
tani a tüzelőállás környezetére és az adott gránát jellemző-
ire, amelyeket a SAAB szintén gránáttípusonként önálló 
füzetekben határoz meg19.

A sérült vagy befulladt gránátok hatástalanítását szintén 
a gránáttípusok szerint a SAAB önálló füzetekben20 részle-
tezi, ugyanígy – ha a töltött fegyver 2 méternél magasabb-
ról esett le a Laval-csőtoldat végére, illetve, ha a gránát a 
fegyvercsőbe mozdíthatatlanul beszorult – a fegyver hatás-
talanítását21 is. A szabályzatok részletesen kitérnek a ha-

20. ábra. Az irányzóhelyettes elhelyezkedése tüzelés közben (Fotók: Birinyi József)

 

19. ábra. Belső csődudor, amely feltehetően a cső külsejét 
ért erős behatásra keletkezett a) és a külső laminált réteg 
sérülései b) [28, 7. dia]

a) b)

21. ábra. A gránátok általános biztonsági zónái, kivéve a 
HEAT 655CS gránátot. Az ábrán piros színnel jelölt területen 
(A) nem lehetnek „magas függőleges” tárgyak; az AB-vel 
jelölt területen nem tartózkodhat élőerő [28; 14–17. dia]

22. ábra. A HEAT 655CS gránát biztonsági követelményei zárt 
térből történő kilövésnél [28]
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tástalanítás/megsemmisítés biztonsági környezetének a 
kialakítására is.

Az M4-es gránátvetőt a következő tüzelésbiztosító ele-
mekkel látták el:

– tüzelésbiztosító retesz: a gránátvető csőre töltése előtt 
az irányzó előre tolja a felhúzókart, amíg az elsütőrúd 
fejének hornyába az elsütőemelő foga bele nem akad. 
Ekkor az elsütőrúd vezérlőidoma az ütőszeget külső 
helyzetben tartja. A retesz jobbra nyomásával az elsü-
tő billentyű mozgását megakadályozza, ezzel bebizto-
sítja a fegyvert. A  biztosítóretesz csak az elsütőrúd 
felhúzott (előrenyomott) állapotában működik;

– korai elsütés elleni védelem: a Laval-csőtoldat nem 
nyitható ki, ha az elsütőrúd nincs mellső helyzetében, 
mert a rúd hátsó vége alakos kötésben van a csőtoldat 
zárókarjának biztosító nyílásával, ami blokkolja a nyitó 
mechanizmus mozgatását. Nyitott csőtoldat mellett az 
elsütőrúd nyúlványának hátramozdulását a zárókar 
tömör teste akadályozza meg. Amennyiben ekkor a 
biztosítóretesz balra áttolása után a fegyvert elsütik, az 
elsütőrúd ugyan hátra mozdul, de nem teljes mérték-
ben, ezzel az elsütőrúd vezérlőidoma nem kerülhet 
kapcsolatba az ütőszeggel. Így akadályozza meg, 
hogy a már betöltött gránát indítható legyen. Amennyi-
ben ezután teljesen lezárják a Laval-csőtoldatot, akkor 
az elsütőrúd bár tüzelési helyzetbe hátra tud mozdulni, 
de az elsütőidom az ekkor már lényegesen kevesebb 
energiát tároló ütőműrugó miatt nem tud kellő mértékű 
energiát az ütőszegen keresztül a csappantyúnak át-
adni;

– szállítási biztosító: csőre töltött fegyver esetén, a bizto-
sítóretesz jobbra tolása után, az elsütőrúd karja az 
óramutató járásával ellentétes irányban felhajtható. 
Ezzel blokkolódik a biztosítóretesz, és a fegyver még 
véletlenül sem süthető el. Terepen történő mozgáskor 
így lehet és kell a csőre töltött fegyvert biztonságosan 
szállítani. A  kar visszafordítása után lehet a fegyvert 
kibiztosított állapotba helyezni, tűzkésszé tenni.

Ezzel a tűzbiztosító rendszerrel a gyártó igen körültekintő 
módon nagyfokú kezelési biztonságot adott az M4 fegyve-
rének.

Az 557B irányzék teleszkópján (távcsövén) a szemvédő 
csésze kialakítása biztosítja, egyrészt, hogy a szemgödröt 
nekitámasztva éles képet kapjon az irányzó, másrészt a 
környezet fényei ne csillogtathassák be a szemlencsét, és 
természetesen óv a fej teleszkópba történő ütésétől is.

Amikor egy löveg gránátja jelentős összegbe kerül, a ki-
képzéshez, gyakorláshoz inkább valamilyen gyalogsági 
töltény kilövésére alkalmas betétcsövet használnak (mint 
pl. hazánkban a T55/T72 típusú harckocsik esetében is). 
A  gyalogsági töltény lövedékének röppályája és a gránát 
röppályája – az utóbbi hatásos lőtávolságában – még jó 
közelítéssel hasonlónak22 tekinthető. Az M4 553B jelű űr-
méret alatti adaptere, a speciális szerelésű 7,62 mm-es 
553 jelű fényjelző tölténnyel ilyen célt szolgál. Mivel a grá-
nátok tüzelésekor fellépő hanghatás és az 553B jelű adap-
ter használata közötti hanghatás alapesetben olyan mér-
tékben térne el, hogy az a tűzpár, amelyik az adapterrel 
gyakorol, az első éles lövés során erős pszichés traumát is 
szenvedne (ez szinte mindegyik gránát helyetti töltényes 
gyakorlás során tapasztalható), a gyártó megoldásként a 
tölténnyel együtt az adapter zár testbe behelyezhető, hátra-
áramló gázsugarat létrehozó töltetet készletez. Ezt az 
elsütőmechanizmus egyszerre indítja a tölténnyel.

Valamivel élethűbb a TP 552 rakéta-póthajtású, de inert 
fejű lőtéri gránát, amely használata során teljes mértékben 
szimulálható a HEAT 551 külballisztikai viselkedése. A grá-

nátok 700 méteren, 50%-os találati valószínűséggel 
0,8 × 0,7 m területen belül csapódnak be. A  másik lőtéri 
gyakorlógránát a TPT 141. A póthajtás nélküli, fényjelzős, 
inert fejű lövedék max. 400 méter lőtávolságig alkalmazha-
tó, addig a pirotechnikai fényjelző elegye is elég. Ezen a 
távon a gránát találatainak 50%-a körülbelül 0,5 × 0,5 mé-
teres négyzeten belül esik. 

lőtérI tapasztalatok

(A hivatalos lövészeten részt vett állomány értékelése, vé-
leménye alapján.)

– A fogantyúk, a villaállvány és a válltámasz biztosítja a 
precíz célzást (esetleg észszerű ideig a célra tartást is), 
és mivel az M4-es vető a gránát indítása során nem 
gerjeszt érzékelhető hátralökést, a cél tüzelés közben 
megtartható, a gránát a röppályán a távcsőben is kö-
vethető;

– álló helyzetben a villa a mellhez támasztva is jól hasz-
nálható a célzáskor és a tüzeléskor, a fogás stabilitását 
is növeli, az egyik villaláb hónaljba beforgatásával még 
kedvezőbb állapot érhető el;

– az 557B jelű optikai irányzék képalkotása kiemelkedő-
en jó, a célfelismeréshez, a gránátok hatásos lőtávol-
ságáig teljesen alkalmas, felerősítése kellően stabil, a 
tüzelések hatására nem engedi meg a teleszkóp el-
mozdulását. Az irányzék egy mozdulattal fel- és lekap-
csolható a vetőcsőre erősített adapterre, egy esetle-
ges harc közbeni sérülése esetén nagyon gyorsan át 
lehet térni a Meopta MRad Red Dot-ra (vöröspontos 
irányzóberendezés), mert az gyorsan kihajtható és 
használatba vehető;

– KN250 MK3 XR5 típusú passzív éjjellátó előtéttel a 
távcső csillagfényes éjszakán is alkalmas 300 méterre 
lévő célok biztos bemérésére;

– a 7,62 mm-es SC 553B speciális töltésű, űrméret alat-
ti lőszerből kilőtt 7,62 mm-es 553 jelű töltény fényjel-
zős lövedékének pontossága alapján jól használható 
az éles gránát lövésre való felkészítésre, és az idősza-
kos gyakoroltatásokra is; 

– az M4-es tüzeléskor kirívóan nagy hanghatást hoz 
létre, emiatt nemcsak kötelező, hanem egészségvéde-
lem szempontjából elengedhetetlen a készletezett 
zajvédő füldugó és a fültok együttes használata mind 
az irányzó, mind az irányzóhelyettes számára;

– a gránátok tüzelésekor fellépő hanghatás és az 553B 
jelű adapter használata közötti hanghatás a hátra-
áramló gázsugarat létrehozó töltet alkalmazásával 
közel azonos módon terheli a tűzpárt és a környezetét. 
Később az éles gránát lövése sem okozhat (megfelelő 
védőeszközök használata mellett) váratlan sokkot;

– egy lőgyakorlat során 12 db M4-es vető lőtt 3-3 lövést 
folyamatosan egymás után (vetőnként 10 másodper-
ces tűzütemmel), ami a célterületen látványos tűzvihart 
produkált, és igen meggyőzően mutatta be a CGM4 
rendszer hatásosságát.

a cgm4 renDszer harcászatI alkalmazhatóságának 
kérDéseI

Ennek, a hazai viszonylatban forradalmian újnak tekinthető 
fegyverrendszernek a harcászati alkalmazásáról az arra il-
letékes (szakavatott) katona-szakmai állománynak kell ja-
vaslatot tennie a döntéshozó katonai vezetés számára. 
Nagy segítséget lehet elvárni a harcászati elvek kidolgozá-
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sában a NATO azon katonai csapataitól – kiemelten a brit 
SAS-től, az amerikai US Army Special Forces és US Army 
Rangers-től, illetve a US Navy SEAL-től, mint a leginkább 
háborús tapasztalatokkal rendelkező erőktől23 –, amelyek 
már rendszeresen használták/ használják éles harctevé-
kenységben ezt a harceszközt. Pusztán harcászati-műsza-
ki szempontból vizsgálva a kérdést, a különféle rendelteté-
sű gránátok észszerű összeválogatását az alkalmazási te-
rület és a várható (esetleg biztosan nem kizárható) célok 
jellegének megfelelően kell végiggondolni, figyelembe véve 
a szállítható lőszer tömegét is, különös tekintettel a tűzpár 
mozgékonyságára.

A gránáttípusok sokfélesége biztosítja, hogy eltérő te-
repviszonyok közepette is eredményesen lehessen hasz-
nálni a rendszert, még viszonylag zártnak tekinthető beépí-
tett környezetben is. A HEAT 655CS gránát egy megfelelő 
méretű zárt helyiségből, nyitott ajtó mellett, az ablaknyílá-
son keresztül is kilőhető (22. ábra), ami a helységharcban 
páratlan előny. Nagyon kevés harckocsitípus aktív védelmi 
rendszere képes elhárítani egytized másodpercen belül 
egy adott épület sokadik emeletének24 ablakából a harcjár-
mű tetőpáncéljára kilőtt gránátot. További előny, hogy 
ugyanezzel a gránáttípussal a szabad térben csak 1 méter-
nél nem lehet közelebb a Laval-csőtoldat végéhez függőleges 
tömör falsík. Ugyancsak páratlan előnyt jelent az MT  756 
gránát (23. b) ábra) alkalmazásakor, hogy a vastagabb falú 
építmények esetén nem a kumulatív sugár áthatolása je-
lenti a mögöttes rész rombolását, hanem a lövedék orrára 
szerelt csepp alakú rátétben elhelyezett robbanóanyag üt 
lyukat a falazatba, majd az azon behatoló fő töltet végzi el 

a belső részek rombolását. A HE 441D gránátot kimondot-
tan élőerő ellen fejlesztették ki, a gyújtószerkezet csapódó 
vagy időzített beállíthatóságával (a gránátcsúcson találha-
tó időzítő kúp elforgatásával (23. a) ábrák), közvetlen talá-
latra, vagy légi robbantásra, amikor kis méretű fémgolyó-
kat szór szét a gránát. Valamivel egyszerűbb a HEDP 502 
gránát működése, amely a töltési mód (vagy a D = kés leltetés, 
vagy az I = becsapódás jelzéssel szembeni kivágása fek-
szik rá a mechanikus lőszerbevezető nyúlványra, és a kí-
vánt robbantási mód jele mindig felül látszik!) függvényé-
ben robbantja a gránátot. A késleltetés miatt a nem páncé-
lozott építményekben a gránát belül robbanva pusztítja a 
belső teret, a becsapódásra állítva hagyományos kumula-
tív hatással üti át a páncélokat. Ugyanilyen elven kell betöl-
teni az ASM 509 épületromboló gránátot is, de ott kumula-
tív hatás nélkül, kívül vagy belül rombol.

A tüzelőállás kiválasztásánál és a tűzpár tevékenységé-
nek megszervezésénél ugyanakkor figyelembe kell venni a 
hanghatáson kívül, hogy a gránát kilövése jelentős fényha-
tással is jár (24. ábra), ami könnyen felfedheti a tűzpár he-
lyét és alkalmas lehet hatásos ellentevékenység indítására, 
azaz elengedhetetlen lehet a villámgyors tüzelőállás-vál-
toztatás is.

A 2 fős kezelőszemélyzet terepen történő mozgatásához 
– különösen, ha egynél több fajta lőszertípus felhasználá-
sával kell számolni, továbbá, ha ez a tűzpár a harcterületen 
is igényli az önálló mozgás lehetőségét, ugyanakkor a 
tűzpár egyszerre legfeljebb 3 db (közel 30 kg össztömegű) 
konténert képes szállítani, de a várható tűzfeladat ennél 
nagyobb számú és változatosabb gránátot igényelne – 

23. ábra. A CGM4 speciális lőszerei, balra a HE 441D és a gyújtója a), jobbra a vörös nyíllal jelölve az MT 756 több célpont 
elleni rakéta-póthajtású gráná b) [28], [22], [26]

  
a) a) b)
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szükség lesz a tűzpár saját járműves mozgatására is. Meg-
gondolandó, hogy emiatt nem mindig célszerű egy Lynx, 
vagy a lánctalpas gyalogsági harcjárműhöz hasonló mére-
tű és tömegű páncélozott járműben szállítani a tűzpárt. 
Ilyenkor erre a célra alkalmas, könnyű csővázas terepjárót 
(mint például a Polaris MRZR–4, illetve hazai továbbfejlesz-
tésű járművet25) is lehetne alkalmazni. A vezetővel együtt 3 
fős személyzet megfelelhetne a gyors tüzelőállás-változta-
táshoz szükséges távolságot is bejárni, illetve a vezető a 
kiegészítő (önvédelmi) tűztámogatásra, terepfigyelésre is 
képes lenne. A tűzpár védelmét a járműre szerelt fegyver-
zettel esetenként biztosítani is tudja (mint azt a KTJ eseté-
ben a HTI26 már 30 évvel ezelőtt megoldotta, lásd: 25. 
ábra). Egy ilyen mikrotűzcsoportot (3 harcos + jármű + 
legalább 4 különböző fegyverfajta a CGM4-esen és a sze-
mélyi fegyvereken kívül + jelentősebb mennyiségű tartalék 

lőszer + személyi málha) igény szerint lehetne hozzárendel-
ni bármilyen harcoló alegységhez, a szükséges darab-
számban. Feltehető, hogy ez a jármű más harcjárművek 
mellett is harcolni tudna biztosító és felderítő szerepkör-
ben, de ezt mindenképp ki kellene kísérletezni.

összegzés

A Carl-Gustaf M4 rendszeresítésével egy sokat ígérő, XXI. 
századi elvárásoknak megfelelő fegyverrendszer birtokába 
kerülhet a magyar katona, amellyel elsősorban a helység-
harcokban és az 1 km-nél nem távolabbi pontcélok, illetve 
néhány kevésbé védett területcél eredményes leküzdésé-
hez kapott eszközt. Ebben az esetben is döntő jelentősége 
lesz annak, hogy az arra illetékes politikai és katonai veze-

24. ábra. A tüzelés fényhatásának képe (M3E1 típusváltozat) [27]

25. ábra. A KTJ 4 típusszámú gépjármű egy fegyverzetváltozatban. A terepjáró felszerelése: 1 – PKM géppuska, 2 – Gepárd 
M1 mesterlövész puska, 3 – Fagot indítókonténerek, 4 – Igla1M légvédelmi rakéta, 5 – Lt7 (Forrás: Tóth József archívum)
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jegyzetek

11  „kanalaz”, azaz a lövegcső torkolata talajba ütközve földdel tömődik el, ami a legbiztosabb útja a végzetes csőrobbanásnak. (A szerző.)
12  Minden csöves tűzfegyvernél a csőfurat csőtorkolat-közeli állapota dönti el, hogy az ideális lőpor/lövedék műszaki jellemzők és környezeti 

hatások mellett milyen pontosságképességű [19] lesz a fegyver, vagy legrosszabb esetben csőrobbanás bekövetkezhet-e. Általában a 
tűzfegyverek csőtorkolatát valamilyen csőszerelvény, vagy a csőszáj védőkúpos geometriai kialakítása védi, hogy a merőleges, vagy ahhoz közeli 
ütések ne tudják azt deformálni.

13  Nem úgy, mint a szerencsétlen kialakítású AKM–63/AMD–65 gépkarabélynál. A CGM4-esnél, még szükség sincs arra, hogy a fogantyúra 
támassza fel az irányzó a fegyvert, a villaállvány tökéletesen megfelel.

14  MOA (minits of angle) szögperc; a vörös pont átmérője, mint az egyenes kúp alapköre, az adott távolságon ennyi szögperc alatt látszik. 300 m 
céltávolságban a 2 MOA jellemezte vörös pont 17,5 cm átmérőjű kört takar ki a cél képéből, ami még elfogadható érték.

15  Egy ideális tüzelőállást harchelyzetben a harcmezőn találni esélytelen, de legalább is törekedni kell rá.
16 A SAAB 301289246-1HU, 301289253-1HU, 301289245-1HU, 69206102-4HU jelzetű füzeteiben.
17  Jellemzően a T–55-ös, vagy a BMP–2-es harckocsi a célkép, ami a lőszerek hatását illetően valóban leküzdhető.
18  Egy viszonylag új fegyverrendszer-változat esetében ez a kitétel mindenképpen megengedhető.
19 A SAAB 69006560-3HU, 69006563-3HU, 69006743-4HU, 69006558-5HU, 69900053-3HU jelzetű füzeteiben.
20 A SAAB 69006561-4HU; 69006734-4HU; 69006738-3HU; 69900052-5HU jelzetű füzeteiben.
21 A SAAB 301275130-1HU jelzetű füzetében.
22  Nem azonos, mert külballisztikai szempontból nem is lehet az, de ebben az esetben 700 m céltávolságig kielégítően hasonló, mert a 300 m-re 

belőtt betétcső a teljes röppályán –0,3 – +0,4 m, azaz legfeljebb összesen 0,7 m teljes magassági eltérést jelent a a gyakorlásnál. Ez az eltérés 
éles lövésnél a gránát robbanóerejét figyelembe véve elhanyagolható.

23  Lásd: Wikipédia – „Carl Gustaf páncéltörő löveg” története fejezet, 5. bekezdés.
24  Ez a magasság a maximális lepelbiztonsági távolság és a megengedett negatív szög esetén kiszerkeszthető az adatokból. Lényeges, hogy az 

ablak mögött megbújó tűzpár kevésbé felderíthető, mint egy RPG–7 lövész, aki csak az épület szabad tetejéről tudna tüzelni, igen jelentős kontúrt 
mutatva.

25  Nem lenne újdonság, mert hasonló, könnyű terepjáró jármű (KTJ) járművünk hazánkban is volt, ezelőtt kb. 30 évvel. Már az 1990-es évek elején a 
HTI fejlesztésében elkészült a KTJ-jelű, Szöcske fantázianevű négyszemélyes, könnyű csővázas, 4×4 kerékképletű, farmotoros terepjáró jármű, 
amely jelentős mennyiségű fegyverzeti eszköz szállítására volt képes. A KTJ–3/4 jellemzői: a csőváz tetején egy speciális adapterbe a 12,7 mm-es 
NSZVT nehéz géppuskát, vagy 14,5 mm-es Gepárd M3 öntöltő romboló puskát, vagy a 9M111M Fagot indítóállványt lehetett bekapcsolni. A vezető 
melletti ülés előtt, illetve a csőváz felső keretére felszerelt kapcsolófejekbe a 7,62 mm-es PKM géppuskát lehetett beilleszteni, a csőváz egyik 
oldalmerevítőjéhez 7,62 mm-es SzVD távcsöves puskát, a másikhoz RPG–7-es gránátvetőt. A belépő lábtartó lemezekre szerelt tartó hordozhatta a 
Gepárd M1 mesterlövész puskát, a csőváz hátsó kerete 2-2 db páncéltörő és Igla 1M légvédelmi rakétaindító vetőcsövet hordozhatott. A rakéták 
műszeregységét szállításhoz a csőváz elején kialakított mély teknő fogadhatta be, illetve a tartalék rakaszokat és töltényeket a hátsó ülések mögötti 
rakodólap (24. ábra). Ez a 4 fős tűzcsoport kimagasló mozgékonysággal és igen jelentős tűzerővel rendelkezett; a KTJ alacsony építése miatt 
könnyen rejthető volt. A teljes felszereltségű jármű a haditechnikai vizsgálatok során a mind az országúti, mind a tereppróbákat teljesítette. Azután az 
akkori időkre jellemzően ez a fejlesztés is lekerült a napirendről. Egy 3 fős CGM4 tűzalegység (a tűzpár + egy vezető, aki a tűzpár 
közelbiztosításában is hasznos szerepet játszhat), továbbá legalább 4×2 db különféle rendeltetésű lövedék kettős tartójának szállítására tökéletesen 
megfelelő lenne még a legtöbb felsorolt fegyverzeti eszköz a leendő NATO űrméretű fegyverek (M2, M24, M110, MG556, illetve és esetleg M134 és 
FIM 92 Stinger) esetén is, nem vitatva a CGM4 elsődlegességét. Természetesen a KTJ-t a mai technikai szintre kell modernizálni. A Polaris 
konstrukciója szintén hasonló, az előbb felsorolt NATO űrméretű fegyverekkel az a jármű is felszerelhető lenne. 
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tők a kiképzéshez mindenképp elengedhetetlen forrásokat 
(gránátok, lőterek, szállító eszközök, kiképzési idő) biztosít-
sák és a végrehajtók is mindent megtegyenek ezért a cé-
lért. Mert valóban igen drága ennek a fegyverrendszernek 
a használata, a ráfordítás azonban sokkal jobban megtérül 
eredményességben, mint például egy RPG–7-es gránátve-
tő képességeire építve. Lényeges még, hogy ezt a fegyvert 
csak a kezelők alkalmasságának vizsgálatával kiválasztott 
állomány kezébe szabad adni. 
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